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Μαρία Πετράκη, Προκλήσεις
ανάπτυξης του τοπικού κοινωνι-
κού κράτους την περίοδο της κρί-
σης, εκδόσεις Πααζήση, Αθήνα
2017, 303 σελ.

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ της Μαρίας Πετράκη
αϕορά τον ρόλο του τοικού κρά-
τους για την άσκηση αοτελε-
σµατικής κοινωνικής ολιτικής.
Παρουσιάζονται τα ορίσµατα
ρωτογενούς έρευνας ου εικε-
ντρώνει στη διερεύνηση της ϕτώ-
χειας, της εισοδηµατικής ανισό-
τητας και του κοινωνικού αο-
κλεισµού σε τέσσερις ∆ήµους της
Αττικής (Αθηναίων, Ελληνικού-
Αργυρούολης, Αιγάλεω και Χα-
λανδρίου), καθώς και στις ολι-
τικές ου εϕαρµόζει η τοική αυ-
τοδιοίκηση για την αντιµετώιση
αυτών των ϕαινοµένων. 
Το αντικείµενο του βιβλίου εί-

ναι ολύ ενδιαϕέρον και το θέµα
µελέτης ροσέλαβε µεγαλύτερη
σηµασία λόγω της οικονοµικής
κρίσης. Τα κοινωνικά θέµατα κα-
θώς και η εϕαρµογή της κοινω-
νικής ολιτικής ρέει να µελε-
τώνται και να αναλύονται ρω-

τίστως σε τοικό είεδο, αϕού
η τοική αυτοδιοίκηση µορεί να
έχει άµεση γνώση των τοικών
ροβληµάτων και να διαµορϕώ-
νει, λόγω της αρχής της εγγύτη-
τας και της εικουρικότητας, την
ιο αοτελεσµατική ολιτική για
την είλυσή τους. Κατά συνέ-
εια, η άσκηση κοινωνικής ολι-
τικής σε τοικό είεδο αοτε-
λεί ένα αό τα ζητήµατα αιχµής
τόσο για την αοτελεσµατικότη-
τά της όσο και για τη βελτίωση
της ευηµερίας και των συνθηκών
διαβίωσης των ολιτών σε όλη τη
χώρα.
Το βιβλίο αοτελείται αό εν-

νέα κεϕάλαια. Το ρώτο αϕορά
την ανάδειξη της ιδιαιτερότητας
του τοικού στην οργάνωση του
κράτους και των κρατικών ολι-
τικών. Αναϕέρεται τόσο σε θεω-
ρίες όσο και σε µορϕές οργάνω-
σης της δηµόσιας διοίκησης, δί-
νοντας ιδιαίτερη έµϕαση στην το-
ική αυτοδιοίκηση στην Ελλά-
δα. Πρόκειται για ένα κεϕάλαιο
ου συνδυάζει την αρουσίαση
και την κριτική θεώρηση του το-
ικού στη σύγχρονη ειστηµο-
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νική βιβλιογραϕία και ολιτική
ρακτική. Παρά τη σχετικά µι-
κρή του έκταση η βαρύτητά του
είναι µεγάλη στη συνολική αο-
τίµηση της έρευνας. 
Το δεύτερο κεϕάλαιο αναϕέ-

ρεται στον στόχο της έρευνας και
διατυώνονται ολύ λετοµερεια-
κά το µεθοδολογικό λαίσιο, τα
στοιχεία και οι µέθοδοι ανάλυσης.
Στο κεϕάλαιο αυτό αναδεικνύε-
ται ένα αό τα στοιχεία ρωτο-
τυίας της µελέτης ου αϕορά,
αϕενός, το εξαιρετικά ενδιαϕέρον
ρωτογενές υλικό ου έχει συ-
γκεντρωθεί µέσω ερωτηµατολο-
γίων και, αϕετέρου, τον συνδυα-
σµό οσοτικής και οιοτικής µε-
θοδολογίας και ανάλυσης. Η ε-
ριγραϕή της µεθοδολογίας της
έρευνας και ειδικότερα ο σχεδια-
σµός της δειγµατολητικής έρευ-
νας εδίου και η εριγραϕή του
ερωτηµατολογίου µορεί να αο-
τελέσουν υόδειγµα στη βιβλιο-
γραϕία για τον άρτιο σχεδιασµό
αρόµοιων ερευνών. 
Το τρίτο κεϕάλαιο αναϕέρεται

στα κοινωνικοοικονοµικά, δηµο-
γραϕικά και διοικητικά χαρακτη-
ριστικά των εριοχών µελέτης.
Η ανάλυση βασίζεται σε δευτε-
ρογενή στοιχεία ου αντλούνται
κυρίως αό τις αογραϕές λη-
θυσµού ου διενεργεί η ΕΛΣΤΑΤ.
Η αρουσίαση γίνεται µε ερι-
γραϕική στατιστική και µε τη
χρήση ινάκων και υραµίδων

ηλικιών σε ό,τι αϕορά τα χαρα-
κτηριστικά του ληθυσµού.
Στο τέταρτο κεϕάλαιο εκτί-

θενται τα ρώτα αοτελέσµατα
της εµειρικής ανάλυσης ου βα-
σίζονται σε 2000 ερωτηµατολό-
για. Η ανάλυση εριλαµβάνει µε-
γάλο εύρος µεταβλητών/χαρακτη-
ριστικών των ερωτώµενων. Αό
την ανάλυση για τον κίνδυνο ϕτώ-
χειας τεκµηριώνεται ότι υάρ-
χουν µεγάλες διαϕορές στη δηµο-
γραϕική σύνθεση, στην αασχό-
ληση, στο εισόδηµα και στον κίν -
δυνο ϕτώχειας του ληθυσµού
ανάµεσα στους εξεταζόµενους
∆ήµους. Η διαίστωση αυτή ει-
σάγει ρος διερεύνηση ζητήµα-
τα κοινωνικού και χωρικού δια-
χωρισµού στις σύγχρονες όλεις
και συνδέεται µε ροκλήσεις άσ-
κησης κοινωνικής ολιτικής σε
αστικό/τοικό είεδο.
Στο έµτο κεϕάλαιο η εµει-

ρική ανάλυση ροχωρά βαθύτε-
ρα µέσω της εϕαρµογής της ο-
λυµεταβλητής ανάλυσης. Προ-
κύτουν ενδιαϕέροντα συµερά-
σµατα µε ιο χαρακτηριστικό την
ειβεβαίωση της συσχέτισης της
ϕτώχειας µε δηµογραϕικούς και
κοινωνικοοικονοµικούς αράγο-
ντες. Αξιοσηµείωτη, είσης, εί-
ναι η συσχέτιση ειέδου εκαί-
δευσης και ϕτώχειας και η τεκ-
µηρίωση ότι το είεδο εκαί-
δευσης αοτελεί τον ιο σηµαντι-
κό ανασχετικό αράγοντα στην

ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΕΣ156



εµϕάνιση της ϕτώχειας.Η ανά-
λυση της ϕτώχειας µε τη χρήση
σύνθετων δεικτών αοτελεί εί-
σης µια ενδιαϕέρουσα τυχή της
µελέτης.
Το έκτο κεϕάλαιο είναι υρη-

νικό για τη µελέτη, διότι εισά-
γεται η χρήση των µεθόδων της
αλινδρόµησης και εκτιµώνται
οι δείκτες διαχωρισµού και ό-
λωσης στις όλεις. Ειδικότερα,
ειχειρείται η οικονοµετρική διε-
ρεύνηση των αραγόντων ου ερ-
µηνεύουν τη ϕτώχεια µε βάση τα
ερωτηµατολόγια ου έχουν συ-
γκεντρωθεί. Παράλληλα, µε τη
χρήση των κατάλληλων δεικτών,
γίνονται εκτιµήσεις ου αϕορούν
τον χωρικό διαχωρισµό και ό-
λωση καθώς και την εισοδηµα-
τική ανισότητα στους εξεταζόµε-
νους ∆ήµους. Η ανάλυση αξιο-
οιεί τη διεθνή βιβλιογραϕία και
τεκµηριώνει ολύ σηµαντικά αο-
τελέσµατα σχετικά µε την τάση
εισοδηµατικής όλωσης στους
εν λόγω ∆ήµους. Ειλέον, χρη-
σιµοοιείται ιλοτικά ο δείκτης
ΕΚΚΕ, µε τον οοίο εκτιµάται
το ελάχιστο κόστους ου ρέει
να αντισταθµιστεί αό την κρα-
τική ολιτική για την εξάλειψη
της ϕτώχειας. Η εκτίµηση αυ-
τού του δείκτη κρίνεται χρήσιµη
για τη διαµόρϕωση δηµόσιων
ολιτικών για την εξάλειψη της
ϕτώχειας σε τοικό είεδο.
Στο έβδοµο και στο όγδοο κε -

ϕάλαιο αρουσιάζεται η οιοτική

ανάλυση, αϕενός, οµαδικά εστια-
σµένων συνεντεύξεων στους ∆ή-
µους Αιγάλεω και Χαλανδρίου
και, αϕετέρου, συνεντεύξεων µε
στελέχη των ∆ήµων Αθηναίων
και Ελληνικού-Αργυρούολης.
Στα κεϕάλαια αυτά αοτυώνο-
νται µε χαρακτηριστική σαϕή-
νεια τα ροβλήµατα και οι ολι-
τικές αό τους άµεσους δρώντες/
εκροσώους ϕορέων σε τοικό
είεδο. Είσης, αναδεικνύεται η
σηµασία της εγγύτητας και της
εικουρικότητας στην καταγρα -
ϕή και στον εντοισµό των ρο-
βληµάτων, καθώς και στην υλο-
οίηση ολιτικών σε τοικό εί-
εδο. Η ανάλυση αυτή λειτουργεί
συµληρωµατικά και συνδυαστι-
κά µε την οσοτική ανάλυση και
εµλουτίζει την κατανόηση, την
ερµηνεία, αλλά και τις δυνατότη-
τες άσκησης αοτελεσµατικής
ολιτικής σε τοικό είεδο.
Τέλος, στο ένατο κεϕάλαιο

κωδικοοιούνται τα βασικότερα
συµεράσµατα της έρευνας. Οι
διαϕορές ου αρατηρούνται ανά-
µεσα στους ∆ήµους τόσο ως ρος
τον κίνδυνο ϕτώχειας όσο και ως
ρος την εισοδηµατική ανισότη-
τα είναι µεγάλες. Ιδιαίτερα ση-
µαντικό θεωρείται το εύρηµα ότι
ο τόος διαµονής (∆ήµος) είναι
µια στατιστικά σηµαντική µε-
ταβλητή για τον καθορισµό της
ϕτώχειας. Η µελέτη αυτή ανα-
δεικνύει το ζήτηµα του κοινωνι-
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Γιάν νη ς  Κωνστ αν τ ιν ί δη ς,
Επιλέγοντας: η κοινή γνώµη και
τα πολιτικά κόµµατα στην Ελλά-
δα και στον κόσµο 2015-2017, εκ-
δόσεις Τζιόλα, Θεσσαλονίκη 2018,
332 σελ.

Η ΤΡΙΕΤΙΑ 2015-2017 αοτελεί
ίσως την ιο ταραχώδη ερίοδο
της Γ΄Ελληνικής ∆ηµοκρατίας,
αλλά και µια ενδιαϕέρουσα ερίο-
δο διεθνώς. Στην Ελλάδα το συ-
γκεκριµένο χρονικό διάστηµα συ-
νέεσε µε την κορύϕωση της οι-
κονοµικής κρίσης, το τέλος του
δεύτερου ρογράµµατος οικονο-
µικής διάσωσης της χώρας µε
αντάλλαγµα οικονοµικές µεταρ-
ρυθµίσεις και σκληρές ολιτικές
λιτότητας, αλλά και την αλλαγή

κυβερνητικού αραδείγµατος µε
τη για ρώτη ϕορά ανάδειξη στην
κυβέρνηση ενός κόµµατος της
ριζοσαστικής Αριστεράς. Στην
Ευρώη και στον υόλοιο κό-
σµο η ερίοδος 2015-2017 χαρα-
κτηρίστηκε αό το δηµοψήϕισµα
για την έξοδο της Μεγάλης Βρε-
τανίας αό την Ευρωαϊκή Ένω-
ση (Ε.Ε.), τη νίκη του Donald
Trump στις αµερικανικές ροε-
δρικές εκλογές, αλλά και µια
σειρά αό άλλες εκλογικές ανα-
µετρήσεις και δηµοψηϕίσµατα.
Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης

στο βιβλίο του Επιλέγοντας, ει-
χειρεί να ανατάµει την ταραγ-
µένη και ολλαλώς σηµαντική
αυτή ερίοδο, τόσο στην ελληνι-
κή όσο και στη διεθνή διάστασή

κο-χωρικού διαχωρισµού, το οοίο
γίνεται ολοένα και ιο έντονο
στην Ελλάδα. 
Το βιβλίο της Μαρίας Πετρά-

κη συµβάλλει στην ανάτυξη ενός
διειστηµονικού διαλόγου σε θέ-
µατα ου αϕορούν την κοινωνι-
κή ολιτική σε τοικό είεδο.
Η συµβολή του συνίσταται τόσο
στη µεθοδολογία ανάλυσης όσο
και στα συµεράσµατα τα οοία
τεκµηριώνει και στις ροτάσεις
ου διατυώνει. ∆ίνει το έναυσµα
για εραιτέρω έρευνα σε ζητήµα-

τα εισοδηµατικών ανισοτήτων,
γεωγραϕικής όλωσης και κοι-
νωνικού διαχωρισµού. Είσης,
αναδεικνύει τη σηµασία του το-
ικού ειέδου στη διαµόρϕωση
και άσκηση αοτελεσµατικής κοι-
νωνικής ολιτικής. Τα θέµατα αυ-
τά έχουν ιδιαίτερη σηµασία για
την Ελλάδα και συνιστούν ένα δυ-
ναµικά ανατυσσόµενο εδίο ει-
στηµονικής έρευνας.

Ιωάννης Ψυχάρης
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